METU ARCHITECTURAL HISTORY GRADUATE SYMPOSIUM 13
Spaces / Times / People: “Health” and Architectural History
 
December 21-22, 2023
@ Kubbealtı, Faculty of Architecture, METU

Middle East Technical University Graduate Program in Architectural History organizes a series of symposiums bi-annually, open to graduate students and researchers who have recently completed their Ph.D. studies. The thirteenth meeting of the symposium series will take place on December 21-22, 2023, focusing on the theme of “Spaces / Times / Peoples: Health and Architectural History.”
 
METU Architectural History Graduate Symposium 13 resides in the multiplicity of interconnections between health and architectural and environmental histories. In the aftermath of the ongoing discussions on the COVID-19 pandemic and the recent Turkey-Syria earthquake, besides the global phenomena of the climate crisis, issues of health came to the fore in architectural theory, history, and practice. Dwelling on the intellectual longevity of different trajectories, we invite papers that examine the historical relationship between health and the built environment, from spaces of healing and sports facilities to city plans and sanitary infrastructures; or that introduce theoretical approaches to spatial interplays with such notions as care, illness, pathologies, cure, mental health, and phobias. The symposium aims not at a consensus but at opening up a dialogue for scholarly exchange.
 
Eligibility: The symposium is open to graduate students and researchers who have received their doctoral degrees within the past 5 years. 
Language of the Symposium: Turkish and English 
Submission of Proposals: Abstract and information sheets should be sent to the e-mail address given below. 

- Abstract Sheet: Including the abstract (300 words) of the proposal, title of the paper and five keywords. There should not be any information about the identity of the participant on the abstract sheet. 
- Information Sheet: The participant’s name, short biography, address, e-mail, and phone numbers should be written on a separate sheet. The information sheet should include the title of the paper. 

Deadline: November 3, 2023

The symposium will be held in person at Kubbealtı, METU Faculty of Architecture, and the virtual presentations will be considered upon request.

The symposium fee is 400 TL for students, 500 TL for academic/employed researchers and 50 € for international participants.

Scientific Committee: T. Elvan Altan, Lale Özgenel, Ali Uzay Peker, Ekin Pinar, Belgin Turan Özkaya, Pelin Yoncacı Arslan 
Organization Committee: Elif Bilge, Elif Kaymaz, Nesrin Erdoğan, Gizem Güner, Orçun Sena Saraçoğlu 

Website: http://archist.arch.metu.edu.tr 
E-mail address: metu.harch.symposium@gmail.com



ODTÜ MİMARLIK TARİHİ LİSANSÜSTÜ SEMPOZYUMU 13 
Mekanlar / Zamanlar / İnsanlar: “Sağlık” ve Mimarlık Tarihi 

21-22 Aralık, 2023 
@ Kubbealtı, Mimarlık Fakültesi, ODTÜ

Orta Doğu Teknik Üniversitesi Mimarlık Tarihi Anabilim Dalı, iki yılda bir, lisansüstü öğrencilerin ve doktoralarını yeni tamamlamış araştırmacıların katılımına açık bir sempozyum serisi düzenlemektedir. Bu sempozyumların on üçüncüsü, 21-22 Aralık 2023 tarihinde düzenlenecek ve “Mekanlar / Zamanlar / İnsanlar: Sağlık ve Mimarlık Tarihi” temasına odaklanacaktır. 

ODTÜ Mimarlık Tarihi Lisansüstü Sempozyumu 13, sağlık, mimarlık ve çevre tarihi arasındaki çok yönlü etkileşim üzerine düşünmeyi amaçlamaktadır. Son yıllarda etkisini çok daha şiddetli bir şekilde hissettiğimiz küresel iklim krizinin yanı sıra, COVID-19 salgını ve yakın zamanda yaşanan Türkiye-Suriye depremi üzerine devam eden tartışmaların ardından sağlık konuları mimarlık kuramı, tarihi ve pratiğinde ön plana çıkmıştır. Sempozyum, farklı entelektüel görüşleri dikkate alarak, şifa mekanlarından spor tesislerine, şehir planlarından sıhhi altyapılara kadar sağlık ve yapılı çevre arasındaki tarihsel ilişkiyi inceleyen, bakım, hastalık, patolojiler, tedavi, akıl sağlığı ve fobiler gibi kavramlarla mekansal etkileşimlere teorik yaklaşımlar getiren makaleleri  ve araştırmacıları davet etmektedir. Sempozyum, bu konularda ortak bir fikir birliğine varmak yerine, sağlık kavramı üzerine karşılıklı ve çok yönlü bir akademik düşünme zemini hazırlamayı hedeflemektedir. 

Katılımcılar: Sempozyum yüksek lisans veya doktora çalışmalarını sürdüren ve doktorasını son 5 yıl içinde bitirmiş olan araştırmacılara açıktır. 
Sempozyum Dili: Türkçe ve İngilizce 
Bildiri Teslimi: Özet ve bilgi dosyaları aşağıda verilen e-posta adresine gönderilecektir.

- Özet Dosyası: 300 kelimelik özetin ve 5 anahtar kelimenin olduğu sayfada katılımcının kimliğine dair bilgi yer almamalıdır. 
- Bilgi Dosyası: Katılımcının ismi, kısa özgeçmişi, posta ve e-posta adresleri ile telefon numaraları, ve bildiri başlığının da yer aldığı ayrı bir sayfada gönderilmelidir.

Son Başvuru Tarihi: 3 Kasım 2023

Sempozyum ODTÜ Mimarlık Fakültesi, Kubbealtı’nda yüzyüze gerçekleşecek olup, çevrimiçi sunum yapmak isteyen katılımcıların talepleri değerlendirmeye alınacaktır.

Sempozyum katılım ücreti öğrenciler için 400 TL, akademik/çalışan araştırmacılar için 500 TL, uluslararası katılımcılar için 50 €'dur.

Bilim Kurulu: T. Elvan Altan, Lale Özgenel, Ali Uzay Peker, Ekin Pinar, Belgin Turan Özkaya, Pelin Yoncacı Arslan 
Düzenleme Kurulu: Elif Bilge, Elif Kaymaz, Gizem Güner, Nesrin Erdoğan, Orçun Sena Saraçoğlu

Web sayfası: http://archist.arch.metu.edu.tr 
E-posta adresi: metu.harch.symposium@gmail.com

